Réwnania i nieréwnosei kwadratowe
Z pammetrem

3.242. Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, m € R, dla ktérych dane réow-
nanie ma dwa rozwigzania.

a)(m-2x*+(m+5)x-m-1=0 b)(m+2x-2x+m+2=0

Odp. aymeR-{2} b)me(-3-2u (-2,-1)

3.243. Wyznacz wszystkie wartosci parametru k, k = R, dla ktérych réwnanie:
a) 8(k* — 1)x” + (8k — 8)x + 1 = 0 nie ma rozwiazar,

b) (k—3)x" + (k= 2)x + 1 = 0 ma tylko jedno rozwigzanie,

) (k—-1)x*-(k + 1)x + k + 1 = 0 ma rozwigzanie,

d) (k* =3k + 2)x* + 3(k — 2)x + 4,5 = 0 ma co najwyze] jedno rozwigzanie.

Odp. a)ke(1,3) bjk=3lubk=4 ¢ ke<—1,1§> d) ke(-=,0)u{1}u(2, +)

3.244, Wyznacz liczbe rozwigzan réwnania ze wzgledu na wartos¢ paramet-
ru p, p € R. Napisz wzor funkcji g, ktdra kazdej rzeczywistej wartosci parame-
tru p przyporzadkowuje liczbe rozwigzan tego réwnania. Naszkicuj wykres funkgji g.
a) (p-5)x*—dpx+p-2=0 b) (2p —3)x* +4px + p—1=0

2, jesli pe(—-oo, —3%}\_)(1, S)U(S, +oo)

Odp. a)g(p)=11,jeslip e{—31, 1, S}
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3.245. Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, m € R, dla ktérych dana nie-
rownosc jest spetniona przez kazda liczbe rzeczywista x.

a)x*+(m+2x+8m-1<0 b)2x* + (3+m)x +2>0
(4-mpx*~3x+m+4>0 d) (m+21)x*-2(m-1x +3m-3<0
Odp. a)me(—36,0) b)me<f7,1> c)me[_—\/ZS—_S,g] d]me(—oo,—2>

3.246. Wyznacz wszystkie wartosci parametru k, k € R, dla ktérych dziedzing
funkcji f jest zbior R, jesli:

a) £(x) =k +aloc+ k-3 ) £(x)= (K +k—6)x +(k=2)x-+1.

Odp. a) k € (0, 1} b) ke[—a@, —4§>u{2, +oo)

3.247. Dla jakich wartosci parametru k, k € R, warto$¢ funkeji
£(x) = (2k + 1)x* + (k — 1)x + 3k jest mniejsza od wartosci funkgji g (x) = (1—K)x +3
dla dowolnej liczby rzeczywistej x?

4
Odp. keg| -, ——
b kel

D 3.248. Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x i kazdej liczby rzeczywistej k
prawdziwa jest nierdwnos¢ 2x2 — kx + 2 > 3x — k.

D 3.249. Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x i kazdej liczby rzeczywistej m
prawdziwa jest nierdwnos¢ 4x — 2mx + m* > 6x + 3m — 9.




